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À propos de la collection

• Première enquête du Baromètre CIRANO effectuée en 2011 

• Échantillon représentatif de la population du Québec 

Date des enquêtes

Baromètre 2011 Du 22 au 27 juin 2011

Baromètre 2013 Du 5 au 10 avril 2013

Baromètre 2016 Du 18 au 23 octobre 2016

Baromètre 2018 Du 5 au 10 avril 2018

Baromètre 2021 Du 5 au 15 août 2021

Baromètre 2022 Du 28 juin au 4 juillet 2022
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LES ÉDITIONS DU BAROMÈTRE CIRANO

Union des municipalités 

du Québec (UMQ) 
Association de la 

construction 

du Québec (ACQ)

Chapitres 9 et 10

InfoExcavation

-- Autres Contributions --

En collaboration avec l’Institut 

de l’Énergie Trottier

TMD
Chapitre 3

Changements climatiques 

et mobilité

Chapitre 2

Organisation du travail 
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Concepts évalués dans les questionnaires du BAROMÈTRE 
CIRANO

10 Préoccupations personnelles
Préoccupations pour le Québec

53

grandes catégories de risques

projets ou enjeux à l’étude

BÉNÉFICESRISQUES

CONFIANCE ACCEPTABILITÉ SOCIALE

PERCEPTIONS
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9 variables sociodémographiques par répondant

① Sexe

② Âge

③ Région d’habitation

④ Langue maternelle

⑤ Revenu total du foyer

⑥ Niveau de scolarité

⑦ Occupation principale 

⑧ État civil

⑨ Présence d’enfants dans 

le foyer
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Baromètre CIRANO 2022 - Méthodologie

• Collecte de données : Enquête en ligne entre le 28 juin et le 4 juillet 2022

• Échantillon : 1 000 répondants (représentatif de la population du Québec)

• Durée moyenne de réponse au questionnaire : 20 min 13 sec

• Pondération : À l'aide des statistiques du recensement de l’Institut de la 

statistique du Québec, les résultats ont été pondérés selon l’âge, la région, le 

sexe, la scolarité, la langue maternelle et la présence d’enfant(s) dans le ménage 

afin de rendre l'échantillon représentatif de l'ensemble de la population adulte 

du Québec.
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Mise en contexte des résultats du Baromètre 
CIRANO 2022 avec l’actualité

Deux enjeux majeurs avec d’importantes répercussions pour les Québécois

1) Pandémie de la COVID-19

Levée des restrictions sanitaires partout dans le monde à partir du printemps 2022

Reprise épidémique au début de l’été au Québec (+ réinfections)

Pénurie de main-d’œuvre

2) Contexte géopolitique instable avec la guerre en Ukraine

=> Les goulots d’étranglement des chaînes d’approvisionnement créent des ruptures de stock, 
attisent l’inflation et fragilisent la reprise économique 



Préoccupations des 
Québécois
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Baromètre CIRANO 2022 - Méthodologie
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Sondage 
interactif

PollEv.com/i12992

https://pollev.com/i12992
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Les 3 catégories de risques les plus préoccupantes 
sur le plan personnelLes 3 catégories de risques les plus préoccupantes

sur le plan personnel

2011 2013 2016 2018 2021 2022

1

2

3

Source : Baromètre CIRANO 2022



4%

4%

8%

9%

12%

14%

25%

29%

47%

49%

-10,5 -8,5 -6,5 -4,5 -2,5 -0,5 1,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Risques reliés aux infrastructures de transport

Risques reliés à la gestion des projets publics

Risques technologiques

Risques reliés aux innovations technologiques

Risques reliés à la sécurité

Risques naturels

Risques reliés à la santé publique

Risques environnementaux et risques reliés aux…

Risques reliés au système de santé

Risques économiques et financiers

Au Québec, parmi les catégories de risques suivantes, indiquez les deux plus préoccupantes pour vous ? 

Préoccupations personnelles

16
Source : Baromètre CIRANO 2022

+10 pts vs 2021

+5 pts vs 2021

-4,5 pts vs 2021

-3,5 pts vs 2021



17
Source : Baromètre CIRANO 2022

Des préoccupations différentes selon la région

12%

31%

7%
9%

25%

50%

15%

43%

4% 4%

12%

22%

9% 9%

27%

33%

13%

51%

12%
13%

18%

28%

8%
10%

24%

45%

8%

55%

2% 2%

Risques naturels Risques
environnementaux et

risques reliés aux
ressources

énergétiques

Risques
technologiques

Risques reliés aux
innovations

technologiques

Risques reliés à la
santé publique

Risques reliés au
système de santé

Risques reliés à la
sécurité

Risques économiques
et financiers

Risques reliés aux
infrastructures de

transport

Risques reliés à la
gestion des projets

publics

Montréal RMR Québec RMR Autres régions
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Source : Baromètre CIRANO 2022

Des préoccupations différentes selon le sexe

14%

31%

8% 10%

21%

42%

13%

49%

6% 6%

14%

26%

7%
9%

28%

51%

11%

49%

2% 3%

Risques naturels Risques
environnementaux et

risques reliés aux
ressources

énergétiques

Risques
technologiques

Risques reliés aux
innovations

technologiques

Risques reliés à la
santé publique

Risques reliés au
système de santé

Risques reliés à la
sécurité

Risques économiques
et financiers

Risques reliés aux
infrastructures de

transport

Risques reliés à la
gestion des projets

publics

Masculin Féminin

SANTÉ
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Source : Baromètre CIRANO 2022

Des préoccupations différentes selon l’âge

16%

37%

11%
8%

21%

31%

10%

58%

4% 3%
13%

23%

7% 8%

26%

47%

13%

49%

6% 7%

13%

29%

7%
10%

28%

52%

11%

44%

3% 2%

16%

23%

4%

11%

17%

70%

14%

42%

1% 4%

Risques naturels Risques
environnementaux

et risques reliés aux
ressources

énergétiques

Risques
technologiques

Risques reliés aux
innovations

technologiques

Risques reliés à la
santé publique

Risques reliés au
système de santé

Risques reliés à la
sécurité

Risques
économiques et

financiers

Risques reliés aux
infrastructures de

transport

Risques reliés à la
gestion des projets

publics

18 - 34 ans 35 - 54 ans 55 - 74 ans 75 ans et plus



Les 3 catégories de risques les plus préoccupantes 
pour le Québec

23

2011 2013 2016 2018 2021

Les 3 catégories de risques les plus préoccupantes sur le plan collectif

1

2

3

2022

Source : Baromètre CIRANO 2022



Préoccupations pour le Québec

24
Source : Baromètre CIRANO 2021

6%

7%

9%

10%

16%

20%

23%

32%

32%

45%

-10,5 -8,5 -6,5 -4,5 -2,5 -0,5 1,5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Risques reliés aux innovations technologiques

Risques technologiques

Risques reliés à la gestion des projets publics

Risques reliés à la sécurité

Risques reliés aux infrastructures de transport

Risques naturels

Risques reliés à la santé publique

Risques environnementaux et risques reliés aux
ressources énergétiques

Risques économiques et financiers

Risques reliés au système de santé

Au Québec, parmi les catégories de risques suivantes, indiquez les deux plus préoccupantes 
pour le Québec ? 

+14 pts vs 2021

+3 pts vs 2021

-8,7 pts vs 2021

-4 pts vs 2021
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Source : Baromètre CIRANO 2022

19%

33%

7% 6%

21%

44%

13%

34%

15%

8%

14%

21%

5% 6%

22%

47%

10%

29%

36%

9%

22%

33%

8%
6%

26%

44%

6%

31%

13%

10%

Risques naturels Risques
environnementaux et

risques reliés aux
ressources

énergétiques

Risques
technologiques

Risques reliés aux
innovations

technologiques

Risques reliés à la
santé publique

Risques reliés au
système de santé

Risques reliés à la
sécurité

Risques économiques
et financiers

Risques reliés aux
infrastructures de

transport

Risques reliés à la
gestion des projets

publics

Montréal RMR Québec RMR Autres régions

Des préoccupations différentes selon la région
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Source : Baromètre CIRANO 2022

Des préoccupations différentes selon l’âge

12%

30%

8% 9%

26%

44%

7%

44%

12%

8%

19%

29%

7% 7%

18%

49%

11%

34%

16%

10%

24%

33%

7%
5%

24%

41%

12%

27%

19%

8%

29%

44%

6%

1%

30%

44%

7%

12%

17%

9%

Risques naturels Risques
environnementaux et

risques reliés aux
ressources

énergétiques

Risques
technologiques

Risques reliés aux
innovations

technologiques

Risques reliés à la
santé publique

Risques reliés au
système de santé

Risques reliés à la
sécurité

Risques économiques
et financiers

Risques reliés aux
infrastructures de

transport

Risques reliés à la
gestion des projets

publics

18 - 34 ans 35 - 54 ans 55 - 74 ans 75 ans et plus



Perception des risques
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Ne connais 
pas le 

niveau de 
risque

Négligeable Faible Moyen Grand Très grand



Moyenne des niveaux de risque perçu pour les 53 
projets / enjeux du Baromètre CIRANO
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2011 2013 2016 2018 2021

Les 3 projets/enjeux perçus comme les plus risqués collectivement

1

2

3

2022

Source : Baromètre CIRANO 2022



Moyenne des niveaux de risque des enjeux du 
Baromètre CIRANO
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Source : Baromètre CIRANO 2022

3,89

3,89

4,01

4,04

4,15

4,20

4,21

4,29

4,33

4,37

- 3% / - 0,1 pts

+ 5% / + 0,2 pts

+ 3% / + 0,1 pts

+ 7% / + 0,3 pts

+ 5% / + 0,2 pts

+ 6% / + 0,3 pts

+ 6% / + 0,2 pts

+ 13% / + 0,5 pts

+ 3% / + 0,1 pts

+ 11% / + 0,5 pts

-1,1 -0,9 -0,7 -0,5 -0,3 -0,1 0,1

1 2 3 4 5

Les changements climatiques

L'état des infrastructures de transport

Le vieillissement de la population

L'endettement des ménages

La montée des prix de l'immobilier

La difficulté d'accéder aux services de santé

L'accès à un logement abordable

Le prix de l'énergie (essence…)

L'engorgement des urgences dans les hôpitaux

La hausse du coût de la vie / des taux d'intérêts

10 enjeux les plus risqués Moyenne sur 5



Répartition des niveaux de risque des enjeux du 
Baromètre CIRANO
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Source : Baromètre CIRANO 2022

10 enjeux les plus risqués

66%

67%

72%

73%

75%

77%

78%

82%

83%

85%

26%

21%

21%

20%

17%

17%

14%

14%

12%

11%

6%

9%

4%

4%

4%

4%

5%

3%

4%

2%

3%

2%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

L'état des infrastructures de transport

Les changements climatiques

Le vieillissement de la population

L'endettement des ménages

La montée des prix de l'immobilier

La difficulté d'accéder aux services de santé

L'accès à un logement abordable

Le prix de l'énergie (essence…)

L'engorgement des urgences dans les hôpitaux

La hausse du coût de la vie / des taux d'intérêts

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque



Des différences importantes dans les perceptions 
de risque entre 2021 et 2022

31

↘️ Baisses les plus marquées 
• L’exploration pour du gaz de schiste (4 points), le transport des matières 

dangereuses (4 points), la vaccination (6 points) et la construction de 
nouvelles installations pour la production de gaz et électricité (4 points)

↗️ Hausses les plus marquées (% des Québécois qui perçoivent un niveau de 

risque grand ou très grand)

• Le prix de l'énergie (essence, …) (82 % des Québécois perçoivent un 
niveau de risque grand ou très grand en 2022, en hausse de 23 points par 
rapport à 2021)

• La hausse du coût de la vie / des taux d'intérêt (85 % en 2022, en hausse 
de 21 points)

Source : Baromètre CIRANO 2022



Perceptions teintées par la pandémie et le 
contexte actuel

La stricte comparaison des données entre 2021 et 2022 
peut cacher l’évolution réelle des perceptions depuis 
2018.

32
Source : Baromètre CIRANO 2022
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Source : Baromètre CIRANO 2022

14%

32%

26%

33%

29%

33%

47%

33%

34%

6%

6%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

La vaccination

48%

31%

37%

28%

28%

31%

22%

36%

27%

2%

6%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

L’immigration

27%

54%

50%

42%

31%

32%

28%

12%

16%

3%

4%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

Les épidémies

17%

43%

46%

34%

36%

32%

45%

19%

20%

4%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

La canicule

Pour les enjeux présentant un risque plutôt faible ou moyen, peu d’évolution entre 2018, 2021 et 
2022, sauf quatre enjeux :
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Source : Baromètre CIRANO 2022

Vieillissement de la 
population

Hausse du coût de la vie et des 
taux d’intérêts

Endettement des 
ménages

Le prix de l’énergie 
(essence,…)

59%

65%

85%

32%

27%

11%

7%

5%

2%

2%

3%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

57%

60%

73%

32%

29%

20%

9%

7%

4%

2%

5%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

63%

66%

72%

26%

23%

21%

8%

7%

4%

3%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

Pour les enjeux présentant un risque fort, dégradation graduelle du niveau de risque perçu des enjeux 
économiques sur les trois années

59%

59%

82%

28%

27%

14%

10%

9%

3%

2%

5%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque
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Source : Baromètre CIRANO 2022

Infrastructures de 
transport

Engorgement des urgences

Infection dans les 
hôpitaux

Difficulté d’accéder au 
services de santé

Pour les enjeux présentant un risque fort, effet « boomerang » pour les autres enjeux (notamment santé 
et infrastructures de transport) avec baisse en plein cœur de la pandémie pour revenir en 2022 à des 
niveaux de risque prépandémique, voire même plus élevés.

79%

77%

83%

15%

16%

12%

5%

4%

4%

1%

4%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

70%

69%

77%

20%

20%

17%

8%

8%

4%
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3%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

50%

46%

54%

33%

34%

31%

14%

14%

10%

2%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018
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2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

67%

56%

66%

24%

31%

26%

6%

8%

6%

2%

5%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque



Risques et bénéfices perçus
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3,8

3,1

3,6

2,9

3,5

3,2

3,3

3,6

3,3

3,2

3,4

2,9

3,0

2,9

2,9

2,8

3,0

3,2

2,5

2,4

2,9

2,0

2,0

2,1

2,1

2,2

2,4

2,4

2,6

2,6

2,8

2,9

3,0

3,0

3,1

3,2

3,2

3,4

3,5

3,6

3,7

4,0

1 2 3 4 5

Les déficits budgétaires et la dette publique

La consommation d'aliments contenant des OGM

L'utilisation de produits chimiques par les industries

Les cryptomonnaies

L'utilisation des engrais / pesticides

Le transport de matières dangereuses

L'exploration pour du gaz de schiste

Les sites d'enfouissement de déchets domestiques

La montée du protectionnisme et du nationalisme économique

L'exploration pour du pétrole

L'exploitation des forêts

L'utilisation de la génétique / génomique dans la santé

Les projets en partenariat public-privé

L'exploitation des mines

L'utilisation des objets connectés à Internet

L'utilisation des nanotechnologies

La construction de nouvelles installations pour la production de gaz et électricité

L'immigration

La construction d'un parc éolien

La production individuelle d'électricité à partir des sources d'énergie solaire et éolienne

La vaccination

Bénéfices perçus Risques perçus

Source : Baromètre CIRANO 2022



Confiance dans la gestion par 
le gouvernement

37

Aucune 

opinion

Pas du tout 
confiance

Plutôt pas 
confiance

Moyennement 
confiance

Plutôt 

confiance

Tout à fait 
confiance
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Niveau moyen de confiance pour la gestion des 53 projets / 
enjeux

2011 2013 2016 2018 2021

Les 3 projets pour lesquels la confiance dans la gestion par le gouvernement est la plus faible

1

2

3

2022

Source : Baromètre CIRANO 2022



10 enjeux avec la plus forte confiance dans le gouvernement
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2,96

2,96

2,97

2,99

3,00

3,04

3,08

3,08

3,09

3,56

- 6% / - 0,1 pts

- 10% / - 0,2 pts

- 14% / - 0,3 pts

- 7% / - 0,2 pts

- 8% / - 0,2 pts

- 8% / - 0,2 pts

- 8% / - 0,2 pts

-0,5 -0,4 -0,3 -0,2 -0,1 0 0,1 0,2

1 2 3 4 5

L'utilisation des objets connectés à Internet

Le chômage

La production individuelle d'électricité à partir des sources…

Le terrorisme

Les épidémies (grippe, covid,...)

L'accès à l'éducation universitaire (frais de scolarité)

La construction d'un parc éolien

Les inondations

Les tremblements de terre

La vaccination

Source : Baromètre CIRANO 2022

Moyenne des niveaux de confiance pour l’ensemble des 53 enjeux en baisse 
par rapport à 2021 (23 en baisse et 3 en hausse)

Moyenne sur 5

… …

Evolution vs 2021



10 enjeux avec la plus faible confiance dans le gouvernement

40
Source : Baromètre CIRANO 2022
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2018

2021

2022

2018

2021

2022

2018

2021

2022

Pas du tout ou plutôt pas confiance Moyennement confiance Plutôt ou tout à fait confiance Aucune opinion

L'accès à un logement abordable

L'engorgement des urgences dans les hôpitaux

Le prix de l'énergie (essence…)

La hausse du coût de la vie / des taux d'intérêts

La montée des prix de l'immobilier

La difficulté d'accéder aux services de santé

La corruption

L'endettement des ménages

L'utilisation de produits chimiques par les industries

Les déficits budgétaires et la dette publique

+5 pts vs 2021 de confiance faible

+8 pts vs 2021 de confiance faible

+16 pts vs 2021 de confiance faible

+10 pts vs 2021 de confiance faible

+8 pts vs 2021 de confiance faible

+9 pts vs 2021 de confiance faible

+9 pts vs 2021 de confiance faible



Certaines évolutions en trompe l’œil : amélioration 
de la confiance entre 2018 et 2022
• Entre 2018 et 2022 :

• Baisse de la confiance pour AUCUN enjeu

• Hausse de la confiance pour 34 enjeux

• Différents profils d’évolution selon les enjeux :
• Effet « boomerang » pour les enjeux de santé et d’économie avec une

amélioration de la confiance entre 2018 et 2021, celle-ci a diminué cette
année et retrouve un niveau plus proche de 2018.

41
Source : Baromètre CIRANO 2022

Le chômage

Par exemple : 

32%

23%

29%

40%

34%

34%

25%

39%

33%

3%

4%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Pas du tout ou plutôt pas confiance Moyennement confiance Plutôt ou tout à fait confiance Aucune opinion



42

Les enjeux énergétiques voient leur confiance 
progresser ainsi que les bénéfices

Source : Baromètre CIRANO 2022

52%

48%

43%

27%

25%

30%

11%

13%

14%

9%

13%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Pas du tout ou plutôt pas confiance Moyennement confiance Plutôt ou tout à fait confiance Aucune opinion

25%

19%

29%

32%

21%

23%

35%

49%

35%

8%

11%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Plutôt ou Très bénéfique Moyennement bénéfique Pas du tout ou plutôt pas bénéfique Je ne sais pas

• Confirmation d’une tendance amorcée en 2018 avec la baisse de la proportion des répondants
n’ayant plutôt pas ou pas du tout confiance entre 2018 et 2021, qui s’est poursuivie en 2022, tout
en gardant un niveau de confiance très faible.

• Amélioration du niveau de bénéfices perçu pour ces catégories MAIS bien que ce niveau soit plus
élevé en 2022 qu’en 2021, le niveau de 2022 est revenu au niveau de 2018.

Exemple : Exploration pour du pétrole
Répartition des niveaux de bénéfice

Exemple : Exploration pour du pétrole
Répartition des niveaux de confiance

• Profil d’évolution identique pour l’exploration pour du gaz de schiste



Plus le niveau de risque perçu 
augmente, plus le niveau de 
confiance dans le 
gouvernement diminue*

* Sauf pour les inondations et la production individuelle d’électricité 43

Corrélation entre le 
niveau de risque 
perçu et niveau de 
confiance

Confiance élevée
Risque faible

Confiance faible
Risque élevé

Source : Baromètre CIRANO 2022



Acceptabilité sociale
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Je ne sais pas Très favorable
Moyennement 

favorable
Moyennement 

opposé
Complètement 

opposé
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Niveau d’acceptabilité sociale de projets pour le 
Québec

2011 2013 2016 2018 2021

Les 3 projets pour lesquels lʼacceptabilité sociale est la plus faible

1

2

3

2022

Source : Baromètre CIRANO 2022
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Moyenne des niveaux d’acceptabilité sociale

1,65

1,69

1,80

1,96

2,10

2,11

2,23

2,32

2,33

2,40

2,63

2,67

2,69

2,74

2,95

3,03

3,05

3,15

3,16

3,17

3,22

+ 13% / + 0,2 pts

+ 5% / + 0,1 pts

+ 5% / + 0,1 pts

+ 4% / + 0,1 pts

+ 3% / + 0,1 pts

- 6% / - 0,1 pts

+ 3% / + 0,1 pts

- 3% / - 0,1 pts

- 9% / - 0,2 pts

- 3% / - 0,1 pts

- 3% / - 0,1 pts

- 6% / - 0,2 pts

-1 -0,8 -0,6 -0,4 -0,2 0 0,2

1 2 3 4

La vaccination

La production individuelle d'électricité à partir des sources d'énergie solaire et éolienne

La construction d'un parc éolien

L'immigration

L'utilisation des objets connectés à Internet

La construction de nouvelles installations pour la production de gaz et électricité

L'utilisation des nanotechnologies

L'exploitation des mines

Les projets en partenariat public-privé

L'utilisation de la génétique / génomique dans la santé

L'exploitation des forêts

Les sites d'enfouissement de déchets domestiques

L'exploration pour du pétrole

La montée du protectionnisme et du nationalisme économique

Le transport de matières dangereuses

L'utilisation des engrais / pesticides

L'exploration pour du gaz de schiste

Les cryptomonnaies

Les déficits budgétaires et la dette publique

La consommation d'aliments contenant des OGM

L'utilisation de produits chimiques par les industries

Source : Baromètre CIRANO 2022
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Acceptabilité sociale et influence des perceptions de risque, 
bénéfices et de la confiance dans le gouvernement

Source : Baromètre CIRANO 2022

L'utilisation des engrais / pesticides; 2,24

L'exploitation des mines; 3,15

L'exploration pour du gaz de schiste; 2,40

La consommation d'aliments contenant des OGM; 
2,04

L'utilisation de la génétique / génomique dans la santé; 
2,96

Le transport de matières dangereuses; 2,36

L'utilisation des nanotechnologies; 3,19

La vaccination; 3,99

Les sites d'enfouissement de déchets 
domestiques; 2,63

L'exploration pour du pétrole; 2,83

L'exploitation des forêts; 2,90

L'utilisation de produits chimiques par les industries; 
2,09

Les projets en partenariat public-privé; 3,05

L'utilisation des objets connectés à Internet; 3,16

L'immigration; 3,51

La construction d'un parc éolien; 
3,64

La production individuelle d'électricité à partir 
des sources d'énergie solaire et éolienne; 3,73

La construction de nouvelles installations pour la production de 
gaz et électricité; 3,41

La montée du protectionnisme et du nationalisme 
économique; 2,63

Les déficits budgétaires et la dette publique; 
2,00

Les cryptomonnaies; 2,10

1

2

3

4

5

1 2 3 4 5



Acceptabilité sociale et comportements d’investissements 
personnels des Québécois 

48

En accord avec les projets/enjeux pour 
lesquels les Québécois sont les plus 
favorables sont : 
• la vaccination (81 %), 
• la production individuelle d’électricité 

à partir de sources solaires et 
éoliennes (77 %),

• le parc éolien (72 %). 

Enjeux/projets pour lesquels 
l’opposition est grande (MD, produits 
chimiques, pétrole…)

Source : Baromètre CIRANO 2022

26%
33%

40%
35%

29%
36%

38%
41%

43%
42%

61%
56%

65%
59%

70%
63%

72%
66%

75%
70%

76%
72%

61%
54%

40%
42%

56%
49%

45%
44%

39%
37%

24%
27%

20%
24%

16%
22%

18%
21%

14%
19%

15%
17%

12%
13%

20%
23%

15%
15%

17%
16%

18%
21%

15%
17%

15%
17%

13%
15%

11%
13%

11%
12%

9%
11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2021

Pétrole - 2022

2021

Chimie - 2022

2021

Gaz - 2022

2021

Mines - 2022

2021

Sylviculture (forêts) et papiers - 2022

2021

Construction (infrastructures) - 2022

2021

Intelligence artificielle - 2022

2021

Communications sans fils - 2022

2021

Industrie alimentaire - 2022

2021

Pharmacie et biotechnologie - 2022

2021

Énergies renouvelables - 2022

Si votre banquier vous disait qu’aujourd’hui les secteurs ci-dessous seraient de bons placements à 
considérer, accepteriez-vous d’en posséder pour vos investissements personnels (REER, REEE, 

actions de compagnies, etc.)?

Oui Non Je ne sais pas



Analyse détaillée 
de certains enjeux



Système de santé

2 enjeux 

Engorgement dans les urgences
Difficultés d’accès aux services de santé



Préoccupations pour les risques reliés au système 
de santé

SY
ST

ÈM
E 

D
E 

SA
N

TÉ

Sur le plan personnel

47 % (+5pts)
(2e au classement des 

préoccupations en 2022, 

mais toujours 1re depuis 2011)

Pour le Québec

45 %
(1re préoccupation des 

Québécois depuis 2016 et 2e

préoccupation avant)

31%

47%
52%

70%

18-34
ans

35-54
ans

55-74
ans

75 ans
et plus

ÂGE

51 % contre 
42 % des hommes

Source : Baromètre CIRANO 2022

>80 000 $ (49%)
Contre 41 % revenu < 40 000 $
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2,35

2,42

2,51

2,75

2,78

2,86

2,87

2,89

2,89

2,90

2,92

2,94

2,97

2,99

3,01

3,08

3,13

3,13

3,15

3,16

3,16

3,23

3,26

3,32

3,34

3,38

3,38

3,44

3,51

3,51

3,51

3,55

3,55

3,55

3,64

3,65

3,68

3,72

3,72

3,72

3,82

3,83

3,86

3,89

3,89

4,01

4,04

4,15

4,20

4,21

4,29

4,33

4,37

1 2 3 4 5

Les tremblements de terre

La production individuelle d'électricité à partir des sources d'énergie…

La construction d'un parc éolien

L'utilisation des nanotechnologies

Le terrorisme

L'exploitation des mines

L'utilisation des objets connectés à Internet

La vaccination

Les ondes électromagnétiques

L'utilisation de la génétique / génomique dans la santé

Le chômage

Les cryptomonnaies

La contamination des aliments par les bactéries ou autres microbes

Les projets en partenariat public-privé

La construction de nouvelles installations pour la production de gaz…

L'accès à l'éducation universitaire (frais de scolarité)

La consommation d'aliments contenant des OGM

Les inondations

La fraude alimentaire (étiquetage falsifié, contrefaçon)

L'exploration pour du pétrole

L'immigration

Le transport de matières dangereuses

L'exploration pour du gaz de schiste

La montée du protectionnisme et du nationalisme économique

La canicule

L'état des aqueducs et égoûts

La pollution de l'eau

L'exploitation des forêts

Les épidémies (grippe, covid,...)

L'utilisation des engrais / pesticides

Le décrochage scolaire

La pollution de l'air

Les sites d'enfouissement de déchets domestiques

L'utilisation de produits chimiques par les industries

La progression des maladies mentales et des maladies cognitives

Les infections dans les hôpitaux

Les revenus de retraite et la solvabilité des régimes de retraite

Les problèmes de santé liés au tabac et à l'obésité

Les cyber attaques (vol d'identité, virus…)

La confidentialité des données sur Internet ou via les objets…

La corruption

Les déficits budgétaires et la dette publique

Les répercussions à long terme de la pandémie sur la société et…

Les changements climatiques

L'état des infrastructures de transport

Le vieillissement de la population

L'endettement des ménages

La montée des prix de l'immobilier

La difficulté d'accéder aux services de santé

L'accès à un logement abordable

Le prix de l'énergie (essence…)

L'engorgement des urgences dans les hôpitaux

La hausse du coût de la vie / des taux d'intérêts

Risque perçu

2,06

2,06

2,09

2,16

2,18

2,21

2,22

2,23

2,27

2,32

2,37

2,37

2,41

2,43

2,45

2,46

2,47

2,48

2,50

2,50

2,53

2,55

2,57

2,59

2,61

2,62

2,63

2,63

2,65

2,68

2,69

2,69

2,70

2,71

2,71

2,74

2,77

2,78

2,80

2,83

2,84

2,89

2,91

2,96

2,96

2,97

2,99

3,00

3,04

3,08

3,08

3,09

3,56

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

L'accès à un logement abordable

L'engorgement des urgences dans les hôpitaux

Le prix de l'énergie (essence…)

La montée des prix de l'immobilier

La hausse du coût de la vie / des taux d'intérêts

Les cryptomonnaies

La corruption

La difficulté d'accéder aux services de santé

L'endettement des ménages

L'utilisation de produits chimiques par les industries

Les changements climatiques

Les déficits budgétaires et la dette publique

L'exploration pour du gaz de schiste

Les cyber attaques (vol d'identité, virus…)

La confidentialité des données sur Internet ou via les objets connectés

L'état des infrastructures de transport

L'utilisation des engrais / pesticides

L'exploration pour du pétrole

Les revenus de retraite et la solvabilité des régimes de retraite

La pollution de l'air

La progression des maladies mentales et des maladies cognitives

Les répercussions à long terme de la pandémie sur la société et l'économie

La montée du protectionnisme et du nationalisme économique

Le vieillissement de la population

Les sites d'enfouissement de déchets domestiques

Les infections dans les hôpitaux

Le décrochage scolaire

La consommation d'aliments contenant des OGM

Les problèmes de santé liés au tabac et à l'obésité

L'état des aqueducs et égoûts

Le transport de matières dangereuses

L'exploitation des forêts

La fraude alimentaire (étiquetage falsifié, contrefaçon)

La construction de nouvelles installations pour la production de gaz et électricité

La pollution de l'eau

La canicule

L'exploitation des mines

Les ondes électromagnétiques

Les projets en partenariat public-privé

L'utilisation de la génétique / génomique dans la santé

L'immigration

L'utilisation des nanotechnologies

La contamination des aliments par les bactéries ou autres microbes

L'utilisation des objets connectés à Internet

Le chômage

La production individuelle d'électricité à partir des sources d'énergie solaire et éolienne

Le terrorisme

Les épidémies (grippe, covid,...)

L'accès à l'éducation universitaire (frais de scolarité)

La construction d'un parc éolien

Les inondations

Les tremblements de terre

La vaccination

Confiance perçue dans la gestion par le gouvernement

Source : Baromètre CIRANO 2022



Perceptions de risque et confiance dans le 
gouvernement

RISQUE PERÇU GRAND OU 
TRÈS GRAND

PLUTÔT OU TOUT À FAIT CONFIANCE 
DANS LE GOUVERNEMENT

83 %

77 %

8 %

13 %

6 pts vs 
2021

8 pts vs 
2021

4 pts vs 
2021

2 pts vs 
2021
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Source : Baromètre CIRANO 2022



Illustration de l’effet Boomerang 2018-2022

Engorgement des urgences

Difficulté d’accéder au 
services de santé

79%

77%

83%

15%

16%

12%

5%

4%

4%

1%

4%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

70%

69%

77%

20%

20%

17%

8%

8%

4%

2%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018

2021

2022

Grand ou Très grand Moyen Négligeable ou Faible Ne connait pas le niveau de risque

Engorgement des urgences

Difficulté d’accéder au 
services de santé

Niveaux moyens de 

risque perçu les plus 
élevés de toutes les 
éditions du Baromètre, 
retour au niveau de 
2011

Meilleurs niveaux de 
confiance perçue de 
toutes les éditions du 
Baromètre (excepté 
2021)
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68%
76%

83% 86%

18-34 ans 35-54 ans 55-74 ans 75 ans et plus

55

SY
ST
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D
E 

SA
N

TÉ
des Québécois perçoivent un risque grand ou très grand 
pour L’ACCÈS AUX SERVICES DE SANTÉ

plus les femmes : 84 % contre 70 % des hommes

Plus les personnes de plus de 55 ans

Les données de l’ISQ montrent que ce sont les femmes (83,6 % vs 75,9% des hommes) et les répondants les 
plus âgés qui sont proportionnellement les plus nombreuses à être inscrites auprès d’un médecin de famille. 
Source : Institut de la Statistique du Québec. (2021). Proportion de la population inscrite auprès d’un médecin de famille. https://statistique.quebec.ca/docs-ken/vitrine/occupation-vitalite-territoire/documents/services_proximite_03.pdf

77 %

Source : Baromètre CIRANO 2022

https://statistique.quebec.ca/docs-ken/vitrine/occupation-vitalite-territoire/documents/services_proximite_03.pdf


Santé publique
4 enjeux

Vaccination

Problèmes de santé liés au tabac et à l’obésité

Progression des maladies mentales et des maladies cognitives

Épidémies
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Préoccupations pour les risques reliés à la santé 
publique

SA
N

TÉ
 P

U
B
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Q

U
E

2022 : Niveaux les plus élevés de toutes les éditions du Baromètre (excepté 2021)

18% 18%

16%

23%

20%

28%

25%

12% 12%

12%

17%

17%

27%

23%

0%

10%

20%

30%

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Préoccupations reliées à la santé publique - Personnel Préoccupations reliées à la santé publique- Pour le Québce

Source : Baromètre CIRANO 2022
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Facteurs augmentant les chances d’être 
préoccupé par la santé publique

Préoccupés par les risques reliés à la 
santé publique sur le plan personnel 

+ • Percevoir des risques élevés pour les problèmes de santé liés à 

l’obésité et au tabac (OR = 4,6)

• Percevoir des risques élevés pour la vaccination (OR = 2,4)

• Utiliser beaucoup Internet (site web) pour s’informer (OR = 1,5)

• Utiliser beaucoup les experts indépendants comme source d’information 
(OR = 0,502)

• Avoir une grande confiance envers le gouvernement pour la gestion des 
problèmes de santé liés au tabac et à l’obésité (OR = 0,626) -

Analyse multivariée (de type logit)

SA
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U
B

LI
Q

U
E

Source : Baromètre CIRANO 2022
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2,35

2,42

2,51

2,75

2,78

2,86

2,87

2,89

2,89

2,90

2,92

2,94

2,97

2,99

3,01

3,08

3,13

3,13

3,15

3,16

3,16

3,23

3,26

3,32

3,34

3,38

3,38

3,44

3,51

3,51

3,51

3,55

3,55

3,55

3,64

3,65

3,68

3,72

3,72

3,72

3,82

3,83

3,86

3,89

3,89

4,01

4,04

4,15

4,20

4,21

4,29

4,33

4,37
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Les tremblements de terre

La production individuelle d'électricité à partir des sources d'énergie…

La construction d'un parc éolien

L'utilisation des nanotechnologies

Le terrorisme

L'exploitation des mines

L'utilisation des objets connectés à Internet

La vaccination

Les ondes électromagnétiques

L'utilisation de la génétique / génomique dans la santé

Le chômage

Les cryptomonnaies

La contamination des aliments par les bactéries ou autres microbes

Les projets en partenariat public-privé

La construction de nouvelles installations pour la production de gaz…

L'accès à l'éducation universitaire (frais de scolarité)

La consommation d'aliments contenant des OGM

Les inondations

La fraude alimentaire (étiquetage falsifié, contrefaçon)

L'exploration pour du pétrole

L'immigration

Le transport de matières dangereuses

L'exploration pour du gaz de schiste

La montée du protectionnisme et du nationalisme économique

La canicule

L'état des aqueducs et égoûts

La pollution de l'eau

L'exploitation des forêts

Les épidémies (grippe, covid,...)

L'utilisation des engrais / pesticides

Le décrochage scolaire

La pollution de l'air

Les sites d'enfouissement de déchets domestiques

L'utilisation de produits chimiques par les industries

La progression des maladies mentales et des maladies cognitives

Les infections dans les hôpitaux

Les revenus de retraite et la solvabilité des régimes de retraite

Les problèmes de santé liés au tabac et à l'obésité

Les cyber attaques (vol d'identité, virus…)

La confidentialité des données sur Internet ou via les objets…

La corruption

Les déficits budgétaires et la dette publique

Les répercussions à long terme de la pandémie sur la société et…

Les changements climatiques

L'état des infrastructures de transport

Le vieillissement de la population

L'endettement des ménages

La montée des prix de l'immobilier

La difficulté d'accéder aux services de santé

L'accès à un logement abordable

Le prix de l'énergie (essence…)

L'engorgement des urgences dans les hôpitaux

La hausse du coût de la vie / des taux d'intérêts

Risque perçu
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Confiance perçue dans la gestion par le gouvernement

Source : Baromètre CIRANO 2022
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Plus les personnes inactives (au foyer ou sans emploi) (d’ailleurs ce sont

aussi les plus préoccupés sur la plan personnel, 42% contre 25 % en

moyenne)

Plus les femmes

Qui sont ceux qui perçoivent le plus de risque pour 
les enjeux de santé publique ?

Plus les répondants avec un diplôme au plus de niveau secondaire

Plus les personnes retraitées

Globalement, 

Moins les jeunes (<35ans)
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Spécificités pour l’âge
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Quels sont les principaux facteurs qui augmentent les chances d’être favorable à la vaccination ?

Facteurs qui 
augmentent les 
chances d’être 
FAVORABLE 

• Avoir confiance dans le gouvernement [OR = 7,6]

• Percevoir des bénéfices élevés [OR = 18]

• Avoir un haut niveau de revenu (>40 000 $) [OR = 2,6] 
Facteurs qui 
augmentent les 
chances d’être 
OPPOSÉ

• Percevoir des risques grands ou très grands [OR= 4,3] 
• Avoir moins de 35 ans [OR = 4,7]

Baisses entre 2021 et 2022

MAIS : toutes les perceptions 
sont mieux que toutes les 
éditions depuis 2011 (excepté 
l’année 2021)
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Enjeux économiques



Préoccupations pour les risques économiques et 
financiers
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2022 : Niveaux les plus élevés de toutes les éditions du Baromètre
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Préoccupations pour les risques économiques et financiers - Pour le Québce

Sur le plan personnel

49 % (+ 10 pts)

Première fois à la 1e place
(toujours 2e)

Pour le Québec

32 % (+ 14 pts)

Première fois dans le TOP3
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Principaux facteurs augmentant les chances d’être 
préoccupé par les risques éco et financiers

Préoccupés par les risques éco et 
financiers sur le plan personnel 
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• Être âgé de 18 à 34 ans (OR = 2,27)

• Percevoir un risque élevé pour la hausse du coût de la vie (OR = 5,865)

• Percevoir un risque élevé pour les revenus de retraite et solvabilité des 
régimes de retraite (OR = 2,141)

• Percevoir des risques moyens pour la montée des prix de l’immobilier (OR 
= 2,416)

• Avoir plutôt ou tout à fait confiance dans le 
gouvernement de l’endettement des ménages (OR =0,55)

58%

49%
44% 42%

1 8 - 3 4  
a n s

3 5 - 5 4  
a n s

5 5 - 7 4  
a n s

p l u s  
d e  7 5  
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Des perceptions qui reflètent le contexte actuel 

Taux d'inflation à la consommation : 8 % d'une 
année à l'autre en juin 2022 au Québec.

Une des plus fortes progressions annuelles 
observées depuis juin 1991 (variation annuelle a 
dépassé les 8 % pendant 5 mois), et excluant ce 
court épisode, 

il faut même remonter à décembre 1982 pour revoir 
un taux d’inflation à 9 % pour le Québec.

Source : Banque de données des statistiques officielles sur le Québec, 2022 ; Tableau : 18-10-0001-01, 
Statistique Canada 

Risque perçu

Prix à la pompe : dépasse le seuil psychologique 
de 2 $ par litre en mai 2022 
Prix moyen pour de l’essence ordinaire sans 
plomb à Montréal 

• Avril 2018 : 1,37 $
• Août 2021 : 1,41 $
• Juin 2022 : 2,16 $

Confiance perçue 

Hausse du coût de la vie

Prix de l’essence

Risque perçu

Confiance perçue 

Indicateurs mesurés
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Qui sont ceux qui perçoivent le plus de risque pour 
la hausse du coût de la vie ?

Plus les femmes (90% contre 80 % des hommes)

Moins les allophones (70 % contre 86 % francophones et 83 % des anglophones)

Globalement, 85 % des Québécois perçoivent des risques grands ou très grands
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Plus les répondants des autres régions (88 % contre 83 % des Montréalais)

Plus les répondants avec un diplôme au plus de niveau secondaire ou
collégial (87 % contre 79 % pour les titulaires d’un baccalauréat)



Immobilier
Risques perçus Indicateurs mesurés

Indice des prix des logements neufs au Québec  
• 101,9 en avril 2018 
• 131,4 en août 2021
• 141,5 en juin 2022

Indice de prix Teranet – Banque Nationale 
(évaluation du prix des maisons sur le marché)

• Août 2021 : 246 pour Montréal et 209 
pour Québec

• Juin 2022 : 275 pour Montréal et 226 
pour Québec  

Taux d’inoccupation sont très faibles  
Source : Statistique Canada. Tableau 18-10-0205-01 Indice des prix des logements 
neufs, mensuel, consulté le 29 août 2022
Teranet et Banque Nationale du Canada, 2022 Endettement des ménages

Perceptions partagées       le lieu d’habitation

Risque relativement faible dans les 
précédentes éditions 
Ration d’endettement au Canada 2e trimestre 
2022 : 182 % (Stat Can)

https://www150.statcan.gc.ca/t1/tbl1/fr/tv.action?pid=1810020501


CONCLUSION



Conclusion

• Baromètre : possibilités d’analyses multiples ! 

• Un outil d’aide à la décision

• Faits saillants 2022 : 

o Hausse des préoccupations pour les risques économiques et financiers – Reflet 
du contexte actuel

o Parmi les enjeux perçus comme très risqués, on retrouve majoritairement des 
enjeux économiques ou des enjeux reliés au système de santé.  

o Confiance perçue dans le gouvernement élevée pour la vaccination et les 
épidémies

o La pandémie a indubitablement exacerbé certaines préoccupations et les 
risques perçus ainsi que le niveau de confiance envers le gouvernement pour 
gérer certains enjeux présentent souvent un effet « boomerang » entre 2018 et 
2022



Un besoin d’améliorer le niveau 
de littératie des Québécois en 
économie

Ceux qui ne savent pas évaluer le niveau 

de risque pour l’endettement des 
ménages ont presque 7 fois plus de 
chances d’être préoccupés par les risques 
économiques et financiers. 



…mais aussi en santé

• Préoccupations individuelles
• Ceux qui ne savent pas le niveau de risque pour l’accès aux services de santé 

(OR = 13,44) ont 13 fois plus de chances d’être préoccupés par les risques 
reliés au système de santé (….le 2e plus grand coefficient étant « ceux qui 
n’ont pas confiance dans le gouvernement pour gérer l’enjeu de 
l’engorgement dans les urgences ont 2 fois plus de chances d’être 
préoccupés ». 

• Préoccupations pour le Québec 
• Ne pas savoir le niveau de risque pour l’accès aux services de santé (OR = 

5,211)



Et en nouvelles technologies
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L'exploitation des mines

La construction d'un parc éolien

La construction de nouvelles installations pour la production de
gaz et électricité

La production individuelle d'électricité à partir des sources
d'énergie solaire et éolienne

L'exploration pour du gaz de schiste

Les projets en partenariat public-privé

L'utilisation de la génétique / génomique dans la santé

Les cryptomonnaies

La montée du protectionnisme et du nationalisme économique

L'utilisation des nanotechnologies

Ne connait pas le niveau de risque Négligeable ou Faible Moyen Grand ou Très grand

10 enjeux dont le niveau de risque est encore méconnu



Importance de la source d’information utilisée 

Dans ce contexte, la source d’information utilisée est aussi capitale. Par 
exemple, 

• Ceux qui s’informent beaucoup auprès des gouvernements ont environ 

2 fois moins de chances d’être préoccupés par les risques économiques et 
financiers.

• Ceux qui s’informent beaucoup auprès des experts indépendants ont 

2 fois moins de chances d’être préoccupés par les risques reliés à la santé 
publique



Ressources
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Site internet

https://cirano.qc.ca/fr/sommaires/2022LI-02

Baromètre CIRANO10ANS
Rapport complet 

www.barometre.cirano.qc.ca
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https://cirano.qc.ca/fr/sommaires/2022LI-0
http://www.barometre.cirano.qc.ca/


Merci pour votre attention ! 

Contacts : 

• ingrid.peignier@cirano.qc.ca

• nathalie.demarcellis-warin@cirano.qc.ca

• thomas.gleize@cirano.qc.ca
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